

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### АЛЕКСЕЮ ДАНИЛОВИЧУ ГЛОТОЧКИНУ – 75 ЛЕТ

Алексей Данилович Глоточкин – действительный член Международной академии психологических наук, профессор, известный ученый, внесший значительный вклад в разработку важных отраслей отечественной психологической науки – социальной, пенитенциарной и военной. Он один из первых исследовал психологическую проблематику воинских коллективов и принимал участие в разработке условий и путей психологической подготовки войск к боевым действиям и отбора военных специалистов. Результаты его исследований нашли отражение в учебнике “Военная психология”, монографиях “Проблемы психологии воинского коллектива”, “Военная психология и педагогика” и др.

В последние годы А.Д. Глоточкин проводит результативные научные исследования в сфере социальной психологии применительно к личности и деятельности современного учителя, а также

в плане психологической помощи детям и подросткам с отклоняющимся поведением.

Он опубликовал более 130 научных и научно-практических работ, изданных в России, США, Германии, Польше, Югославии и др. Под его руководством успешно защитили диссертации 33 кандидата и 4 доктора психологических наук.

А.Д. Глоточкин – участник Великой Отечественной войны. Его боевые и трудовые заслуги отмечены наградами – четырьмя орденами и многими медалями. Алексей Данилович и ныне в научном строю, полон сил и творческих планов.

Друзья и коллеги поздравляют Алексея Даниловича с юбилеем и желают ему здоровья и новых успехов. “Психологический журнал” присоединяется к этим поздравлениям.

### БОРИСУ ДМИТРИЕВИЧУ ПАРЫГИНУ – 70 ЛЕТ

Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора философских наук, профессора Бориса Дмитриевича Парыгина по праву можно назвать пионером отечественной социальной психологии, основателем ее современного философско-социологического направления.

Его первые монографии – “Социальная психология как наука” (1965) и “Общественное настроение” (1966) вызвали живой интерес психологов у нас в стране и за рубежом.

В 1968 г. Б.Д. Парыгин возглавил кафедру философии в Ленинградском Государственном педагогическом институте им. А.И. Герцена. Здесь же он создал лабораторию социально-психологических исследований и первый в стране факультет социальной психологии. В 1971 г. вышел главный труд Б.Д. Парыгина – “Основы социально-психологической теории”, в котором представлена концепция узловых проблем личности и человеческого общения. Эта книга имела большой положительный резонанс в научной среде, была переиздана в Германии и Японии.

Результаты исследований, проведенных в последующие годы, нашли отражение в его трудах “Социально-психологический климат коллектива” (1981), “Научно-техническая революция и личность” (1978), “Социальная психология территориального самоуправления” (1993) и др., получивших высокую оценку научной общественности. В этих работах был представлен первый опыт исследований социально-психологических тенденций науч-

но-технического прогресса, а также итоги разработки, апробации и внедрения в практику новых методов диагностики, регуляции и коррекции деловых и межличностных отношений и социально-психологического климата в трудовых коллективах. Не меньшую ценность представляла и концепция социально-психологического обеспечения территориального, прежде всего, городского самоуправления, предложенная Парыгиным, равно как и опыт ее применения для оценки уровня психологической готовности современных властных структур к эффективной деятельности.

С 1992 г. Борис Дмитриевич заведует кафедрой социальной психологии в Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов. Подводя предварительные итоги своих многолетних концептуальных и экспериментальных исследований, он издал книги “Социальная психология” и “Анатомия общения” (обе в 1999).

Б.Д. Парыгин – автор более 300 работ, им подготовлено 57 кандидатов наук, а 10 его учеников стали докторами наук.

Он – блестящий ученый, умеющий создать творческую атмосферу в научном коллективе. Его организаторский талант, профессионализм, мудрость проявились на всех занимаемых им постах.

Сотрудники поздравляют Бориса Дмитриевича с юбилеем, желают ему здоровья, счастья, творческого долголетия и плодотворных контактов с “Психологическим журналом”.